PRIRADOVACI PRIKAZ & PREMENNA

Premenna je Cast’ operacnej paméte. Kazda premennd mé svoje meno — identifikator. Aby sme mohli v
programe pouzivat’ premenné, musime poziadat’ systém o pridelenie operacnej pamaite pre ne a
pomenovat ich. To vSetko sa stane deklaraciou premennej. V programe potom uz len pouzivame mena
premennych a systém vie, s ktorou ¢ast’ou operacnej pamédte ma pracovat’. Takze, deklaracia premennej
je fyzické pridelenie operacnej paméte pre premennu a do¢asné pomenovanie pridelenej pamite
identifikatorom. Aby systém vedel, kol’ko opera¢nej paméte ma pre premennua zadovazit', musime v
deklaracii uviest’ jej typ.

Typ premennej zaroven urcuje, ¢o do nej smieme ulozit’. Pascal pouziva jednoduché a zloZzené typy
premennych.
Jednoduché typy su:
e cclé cisla (integer... http://www.programovanie.kromsat.sk/prog-b/s6.htm),
e realne ¢isla (real... http://www.programovanie.kromsat.sk/prog-b/s7.htm),
e znak (char... http://www.programovanie.kromsat.sk/prog-b/s12.htm),
e logické hodnoty (boolean... http://www.programovanie.kromsat.sk/prog-b/s9.htm).
Zlozené typy st pre ret'azec znakov (string), pole (array), ...

Deklaracia zacina slovickom var (variable — premennd), za nim nasleduju identifikatory premennych
oddelené od seba ¢iarkami, potom nasleduje dvojbodka a typ premennych, napr.
var a,b:integer; (do premennej a i b sa vojde len jedno celé ¢islo)

S premennou mdzeme robit’ dve operacie:

e ulozit’ (zapisat’) do nej hodnotu — pri tejto operacii sa stary obsah premenne;j zlikviduje (navzdy
sa strati) a do premennej sa ulozi nova hodnota. Na to treba vzdy pamitat’. Do premennej
ulozime hodnotu dvojakym spésobom:

o precitanim hodnoty do premennej od uzivatela (z klavesnice)...
read(premenna); readIn(premenna);
o operaciou priradenia (premenna := hodnota;)

e zistit’ (precitat’) hodnotu premennej — tato operacia sa vykona automaticky vzdy, ked’ premennu

pouzijeme v 'ubovol'nom prikaze, napr. writeln(premenna), alebo premenna:=premenna+1,;

Priradenie je jednoduchy prikaz, ktorym sa vysledna hodnota vyrazu na pravej strane od operatora
priradenia zapiSe do premennej, ktorej identifikator je uvedeny na l'avej strane vyrazu.

Napr. 0:=2*(a+b); ... najprv procesor prec¢ita hodnotu premennej a, potom precita hodnotu premennej b.
Precitané hodnoty spocita a vynasobi dvomi. Vysledok potom zapiSe do premennej o.

ESte zopar postrehov. Na l'avej strane prikazu priradenia je vzdy iba jedna premenna — cielova. Na
pravej strane je zvy€ajne matematicky vyraz, ktory pozostava z operandov, medzi ktorymi stoja
matematické operatory, napr. +, -, *, /, ... Operandom moze byt’ konstanta, Picienng alebo funkcia
(napr. abs(cislo), sqr(cislo), aj vlastné funkcie...).

program co_urcobi_ 2;
uses crt;

const pi=3.14;
var r,o: real; ////’ , ., . ‘T\\\
begin formatovany vystup obsahu premennej typu real:
clrscr;
writeln('Zadaj kladne realne cisle');| redlne ¢isla sa v Pascale vypisuju
readln(r); v semilogaritmickom tvare = vedecky zapis ¢isla,
0:=2%pi*r; | napr.124,5 = 1,245.10% = 1.24000000E+002
writeln('Vysledok je ',0:9:1);
readln; .
end. ak ich chceme vypisat’ na obrazovku v tvare
desatinného ¢isla, pouzijeme operator :
premenna:celkovy_pocet_rezervovanych_miest:z_toho_desatinnych_miest

Vv Pascale sa pouziva desatinna bodka (miesto éiarky




